

2025届高三物理期中小练
[image: @@@d3211907-9c87-49ec-a6ee-6a8a009bef4b]一、单选题
1．如图所示，工人利用滑轮组将重物缓慢提起，下列说法正确的是（   ）
A．工人受到的重力和支持力是一对平衡力
B．工人对绳的拉力和绳对工人的拉力是一对作用力与反作用力
C．重物缓慢拉起过程，绳子拉力变小
D．重物缓慢拉起过程，绳子拉力不变

2．一辆轿车在平直公路上行驶，启动阶段牵引力保持不变，而后以额定功率继续行驶， 经过时间 t0，其速度由零增大到最大值vm。若轿车所受的阻力 f 恒定，关于轿车的速度 v、牵引力 F、功率 P 随时间 t 变化的情况，下列选项中不正确的是（　　）
A．[image: @@@a677ffc9-354a-4c2b-99ec-4374c60dcc86]   B．[image: @@@33e86da6-be19-42b2-884d-b66314302c29]   C．[image: @@@e9d99890-8ad3-4cab-ba66-f1093140ddc8]  D．[image: @@@b3f8efa8-e385-4f65-9034-04417ab26dd5]
[image: @@@fce0e3d8-f49e-4fb9-8f22-1c751a5a9bca]3．莱顿瓶是一种储存电荷的装置，在玻璃瓶外面贴有一层金属篟，内部装食盐水，从瓶口处插入金属探针，下端浸在食盐水中，盐水和金属箔构成电容器的两极。现要增大电容器电容，下列可行的是（　　）
A．多加入一些食盐水	B．减小食盐水的浓度
C．将金属探针上移少许	D．减小金属箔的高度

4．极限跳伞是世界上最流行的空中极限运动，它的独特魅力在于跳伞者通常起跳后伞并不是马上自动打开，而是由跳伞者自己控制开伞时间，这样冒险者就可以把刺激域值的大小完全控制在自己手中．伞打开前可看做是自由落体运动，打开伞后空气阻力与速度平方成正比，跳伞者先减速下降，最后匀速下落．如果用h表示下落的高度，t表示下落的时间，Ep表示重力势能(以地面为零势能面)，Ek表示动能，E表示机械能，v表示下落时的速度．在整个过程中下列图象可能符合事实的是（　　）
A．[image: @@@84850341-74e2-4598-9ab6-09fa33329f5c]    B．[image: @@@f64436c1-1cff-493a-8a30-b36f46ab59d2]    C．[image: @@@52e44cd9-46cd-4b25-910b-5e8180169b2c]	   D．[image: @@@cdb324e1-1785-4ea6-8965-fc4362a72ca7]

[image: @@@e13b1d1b-314f-49ee-8eaf-ccec384863bc]5．如图所示，劲度系数为k的轻弹簧，一端固定于倾角为的光滑绝缘斜面顶端的挡板上，另一端连接绝缘带正电可视为质点的小球A，小球的质量为m，电量为q，弹簧处于原长时小球在O点。在空间中加一平行于斜面向上的匀强电场，电场强度大小为E，将小球从O点由静止释放，小球沿斜面运动至M点时加速度为零，重力加速度为g，则小球从O点运动至M点过程中，小球的（　　）
A．机械能一直增加             B．机械能先增大后减小

[image: @@@72daa554-2e2f-4289-a8ce-315d57e412d9]C．位移大小为  D．电势能的增加量等于重力势能的减少量

6．沿空间某直线建立x轴，该直线上的静电场方向沿x轴，其电电势的φ随位置x变化的图像如图所示，一电荷都为e带负电的试探电荷，经过x2点时动能为1.5eV，速度沿x轴正方向若该电荷仅受电场力。则其将（   ）
A． 不能通过x3点          B．在x3点两侧往复运动
C．能通过x0点            D．在x1点两侧往复运动

二、实验题





[image: @@@7cead25a-f1d7-4e57-aeed-d734b4536c97]7．小明用气垫导轨验证两个滑块碰撞中的动量守恒，实验装置如图1所示，滑块A的质量为，滑块B的质量为，上方安装有一个宽为d的遮光片。滑块A每次以相同的速度向静止的滑块B运动，碰撞后粘为一体通过光电门，计时器记录遮光片经过光电门的时间，通过改变B上砝码的质量进行多次实验。


(1)用游标卡尺测出遮光条的宽度如图，      cm。

(2)碰撞后滑块B的速度为 的表达式            。


(3)小明多次实验后得到的实验数据如表所示：根据表中数据，小明已在坐标纸中（如图2）标出各数据点[，]，请作出对应的图线。
[image: @@@0d61f3a2-ae50-4c87-a615-f515b139a1db]
[image: c7530481bb14cd23ec77c38440f680b]


(4)若碰撞过程动量守恒，则（2）问中所作出图线的斜率应为      （用题中相关字母表示）。由图线可求得滑块A的初速度      。（结果保留两位有效数字）

(5)在其他条件不变的情况下，小华同学所用滑块B的质量为，进行上述实验，则他最终得到的图线可能是如图3中的      。（图中②为小明实验得到的图线，图线②④平行）

三、解答题
[image: @@@6ad6f554-f771-49b2-9266-8ade2039dde2]8．如图所示，真空中平行金属板M、N之间距离为d，两板所加的电压为U。一质量为m、电荷量为q的带正电粒子从M板由静止释放。不计带电粒子的重力。
(1)求带电粒子所受的静电力的大小F；
(2)求带电粒子到达N板时的速度大小v；

(3)若在带电粒子运动距离时撤去所加电压，求该粒子从M板运动到N板经历的时间t。




9．某固定装置的竖直截面如图所示，由倾角θ=37°的直轨道AB，半径R=1m的圆弧轨道BCD，长度L=1.25m、倾角为θ的直轨道DE，半径为R、圆心角为θ的圆弧管道EF组成，轨道间平滑连接。在轨道末端F的右侧光滑水平面上紧靠着m=0.5kg滑块b，其上表面与轨道末端F所在的水平面平齐。质量m=0.5kg的小物块a从轨道AB上高度为h静止释放，经圆弧轨道BCD滑上轨道DE，轨道DE由特殊材料制成，小物块a向上运动时动摩擦因数μ1=0.25，向下运动时动摩擦因数μ2=0.5，且最大静摩擦力等于滑动摩擦力。当小物块a在滑块b上滑动时动摩擦因数恒为μ1，小物块a运动到滑块右侧的竖直挡板能发生完全弹性碰撞。（其它轨道均光滑，小物块视为质点，不计空气阻力，sin37°=0.6，cos37°=0.8）





(1)若，求小物块①第一次经过C点的向心加速度大小；②在上经过的总路程；③在上向上运动时间和向下运动时间之比。

(2)若，滑块至少多长才能使小物块不脱离滑块。
[image: @@@0d55e5c2-3a58-4935-9969-a3948eb11482]
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2025届高三物理期中小练参考答案：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	答案
	B
	A
	A
	B
	C
	D



3．A

【详解】A．根据电容器电容的物理意义可知，要提升其储存电荷的本领，即要增大电容器的电容C，根据往玻璃瓶中再加入一些食盐水，相当于增大了极板之间的正对面积，电容增大，莱顿瓶储存电荷的本领获得提高，故A正确；
B．减小食盐水的浓度，相当于介电常数ɛ减小，莱顿瓶储存电荷的本领获得减弱，故B错误；
C．把金属探针上移少许，极板之间的正对面积S、极板间距d和介电常数ɛ，均没有发生变化，根据上述可知，电容不变，则这只莱顿瓶储存电荷的本领不变，故C错误；
D．减小金属箔的高度，相当于减小了极板之间的正对面积，电容减小，莱顿瓶储存电荷的本领减弱。
4．B

【详解】A．开始下落阶段做自由落体运动，则，可知此过程中EP-h为直线，选项A错误；

B．开始下落阶段做自由落体运动，则Ek-h为直线；在以后的过程中先减速后匀速，可知动能先减小后不变，则选项B正确；
C．开始阶段做自由落体运动，机械能不变；然后打开伞后，由于受阻力作用机械能逐渐减小，最后匀速下落阶段机械能仍不断减小，选项C错误；
D．开始阶段做自由落体运动，速度随时间均匀增加；开伞后空气阻力与速度平方成正比，则加速度满足：mg-kv2=ma，则加速度随时间逐渐减小，v-t线不是直线，选项D错误．
5．C
【详解】AB．小球沿斜面运动至M点时加速度为零，该过程中弹力和电场力均做负功，所以机械能减小，故AB错误；


C．在M点时位移大小故C正确；
D．根据能量守恒可知，电势能和弹性势能的增加量等于重力势能的减少量，故D错误。故选C。
6．D
【详解】AB．将另一个均匀带等量正电半球面与该半球面组成一个球面，两个半球面在P点的电场强度等于零，则右半球面在P点的电场强度方向向左，故AB错误；
CD．因为P点的电场强度方向向左，所以PO连线上各点电场强度向左，则O点电势比P点低，故C错误，D正确。故选D。



7．     1.140          见解析               ②

【详解】（1）[1]

（2）[2]由于挡光时间很短，所以碰撞后滑块B的速度为
（3）[3]用直线连接各数据点，使尽可能多的点落在直线上，不在直线上的点分居直线两侧，图像如图所示
[image: @@@8af92023-77a3-4f04-8e65-4a13677f8fe7]







（4）[4][5]在碰撞过程中满足动量守恒，则有刻度则图像的斜率为图像的纵轴截距为解得
（5）[6]由上分析可知，改变B的质量，不会改变图像的斜率，A的初速度不变，图像的纵轴截距不变，所以图线仍不变，故选②。



8．（1）；（2）；（3）


【详解】（1）两极板间的场强带电粒子所受的静电力


（2）带电粒子从静止开始运动到N板的过程，根据功能关系有解得







（3）设带电粒子运动距离时的速度大小为v′，根据功能关系有带电粒子在前距离做匀加速直线运动，后距离做匀速运动，设用时分别为t1、t2，有，则该粒子从M板运动到N板经历的时间
9．（1）①16m/s2；②2m；③1∶2；（2）0.2m

【详解】（1）①对小物块a从A到第一次经过C的过程，根据机械能守恒定律有

第一次经过C点的向心加速度大小为

②小物块a在DE上时，因为



所以小物块a每次在DE上升至最高点后一定会下滑，之后经过若干次在DE上的滑动使机械能损失，最终小物块a将在B、D间往复运动，且易知小物块每次在DE上向上运动和向下运动的距离相等，设其在上经过的总路程为s，根据功能关系有解得
③根据牛顿第二定律可知小物块a在DE上向上运动和向下运动的加速度大小分别为


   
将小物块a在DE上的若干次运动等效看作是一次完整的上滑和下滑，则根据运动学公式有


解得

（2）对小物块a从A到F的过程，根据动能定理有

解得

设滑块长度为l时，小物块恰好不脱离滑块，且此时二者达到共同速度v，根据动量守恒定律和能量守恒定律有



[bookmark: _GoBack]解得
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